
1 
 
Ostfalia Hochschule für angewandte 
Wissenschaften 

Wissenschaftssprachliche Strukturen 

Musterprüfung Zeit: 30 Minuten 
 
Lösung Grammatik 
______________________________________  Wertung 1. Korrektur ________/20 
Name, 
    
______________________________________  Wertung 2. Korrektur ________/20 
Vorname 
 
        Gesamtbewertung __________/20 
 
 
Bitte vervollständigen Sie den Satz und formen Sie die unterstrichenen Teile um, ohne 
die Textinformation zu verändern. 
 
 
Beispiel: 
 
Innovation lässt sich planen - zumindest bis zu einem gewissen Grad.  
 
(Ersatz von lassen) 
 
Innovation kann man planen - zumindest bis zu einem gewissen Grad.  
 
 
 
1) Der Begriff Innovation wurde ursprünglich von dem österreichischen Ökonomen Joseph 
Schumpeter geprägt.  
 
(Aktivsatz) 
 
Der österreichische Ökonom 1/2 prägte 1 ursprünglich den 1/2 Begriff Innovation. 
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2) Ihr Telefon basierte auf einer neuen Idee, die dabei half, ein Problem zu lösen, aber erst 
Bell entwickelte es zu einer praktisch einsetzbaren und produzierbaren Technologie weiter, 
die der Käufer sinnvoll nutzen konnte. 
 
(Relativsatz) 
 
Ihr Telefon basierte auf einer neuen Idee, die dabei half, ein Problem zu lösen, aber erst Bell  
 
entwickelte es zu einer Technologie weiter, die 1 praktisch einsetzbar 1/2 und produzierbar 1/2   
 
war 1 
 
und die der Käufer sinnvoll nutzen konnte.  
(auch Aktivsatz und praktisch einzusetzen und zu produzieren) 
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3) Dabei wurden bedeutende Erkenntnisse gewonnen, die Existenzgründer berücksichtigen 
sollen.  
 
(Linksattribut) 
 
Dabei wurden bedeutende von Existenzgründern 1/2 zu 1/2 berücksichtigende 1,5 Erkenntnisse 
gewonnen. 

 2,5 
  

 
4) Diese Erfahrung müssen im Silicon-Valley schon junge Collegeabsolventen machen, 
wenn sie an sogenannten Pich-Tagen zum Mikrophon greifen, um potentiellen Geldgebern 
ihre Erfindungen vorzustellen. 
 
(Ersatz des Modalverbs) 
 
Diese Erfahrung haben 1 im Silicon-Valley schon junge Collegeabsolventen zu 1/2 machen, 
wenn sie an sogenannten Pich-Tagen zum Mikrophon greifen, um potentiellen Geldgebern 
ihre Erfindungen vorzustellen.  
 
(sein + zu + Infinitiv) 

 1,5 
  

5) Ferner ist wichtig, dass sich die Fähigkeiten der Mitglieder gegenseitig ergänzen.  
 
(Nominalisierung) 
 
Ferner ist die gegenseitige 1/2 Ergänzung 1 der 1/2 Fähigkeiten der Mitglieder wichtig. 
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6) Laut Report können sich Sologründer oder größere Teams in der Wachstumsphase nicht 
einmal halb so viel Geld beschaffen. 
 
(Verbalisierung) 
 
Wie der 1/2 Report aufzeigt / dokumentiert / feststellt / zeigt 1  können sich Sologründer oder 
größere Teams in der Wachstumsphase nicht einmal halb so viel Geld beschaffen.  

 1,5 
  

 
7) Bei Teams mit vier oder mehr Gründern sind die Geldgeber aufgrund der größeren 
Wahrscheinlichkeit, dass das Team auseinanderfällt, sehr skeptisch. 
 
(Verbalisierung) 
 
Bei Teams mit vier oder mehr Gründern sind die Geldgeber skeptisch, weil 1 die ½ 
Wahrscheinlichkeit größer 1/2 ist 1, dass das Team auseinanderfällt. 
 
auch: weil es wahrscheinlich ist, ... 
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8) Der Professor Kurt Beyer aus Berkeley behauptet, dass eine weitere wichtige Stärke der 
Erfinder im Silicon Valley ist, dass sie sich nicht an Ideen klammern. 
 
(Indirekte Rede) 
 
Der Professor Kurt Beyer aus Berkeley behauptet, dass eine weitere wichtige Stärke der 
Erfinder im Silicon Valley sei 1, dass sie sich nicht an Ideen klammerten / klammern würden.1 

 2 
  

 
9) Europäer haben gegenüber Geschäftspartnern und Investoren Bedenken, wenn sie ihre 
Idee kurz nach der Firmengründung verwerfen. 
 
(Nominalisierung) 
 
Beim Verwerfen1 ihrer 1/2  Idee kurz nach der Firmengründung haben Europäer gegenüber 
Geschäftspartnern und Investoren Bedenken. 

 1,5 
  

10) Welche Bedeutung hat "kann" in Zeile 34? 
Kreuzen Sie an. 
 
□ die Möglichkeit haben    x die Fähigkeit haben 
 

 0,1 
  

 


